

核心提示

□记者 王妍/文 见习记者 张斌/图

日前,一则关注“环卫工扫地,女儿趴在垃圾车上学习”的网帖引发我市网友热议。有人称其“自强不息,让人钦佩”,有人称母女俩为“最美母女”,更有人称“女孩的努力为不少城市孩子作了榜样”。

大家在称赞女孩的同时,也很好奇:为什么这个女孩要趴在垃圾车上学习?她的背后有哪些不为人知的故事?昨日,记者在涧西区辽宁路黄河路口找到了照片中的母女。



不管环境多么恶劣,我一门心思做作业。(市民林丽女士十月七日手机拍摄)

# 辛勤的母亲 懂事的女儿

一则关注“环卫工扫地,女儿趴在垃圾车上学习”的网帖感动众人

## 1 网友说, 这样的女孩是榜样

走基层 转作风 改文风

## 2 妈妈说, 女儿经常在路边学习

日前,洛阳信息港上一则名为“最美母女,自强上进”的网帖引起了网友的围观和热议。网帖文字不多,但帖中的4幅图片感人至深:一名中年环卫工人正推着垃圾车清扫道路,车座上,一个小学生模样的女孩伏在垃圾车的车厢上写作业,一旁道路上人来车往,小女孩始终埋头写字,不时思索,专心致志。

帖子发出后,引起了3000多名网友围观,百余名网友跟帖。有网友称:“辛勤的母亲,懂事的女儿,此情此景让人感动。”有网友称:“娘儿俩自强不息,值得钦佩。”更有网友编顺口溜赞美:“母亲勤劳女儿努力,母亲劳模女儿三好,母亲最美女儿最靓。”也有网友称她们是“最美母女”。

女孩趴在垃圾车上学习的举动,也让不少父母发出感叹。市民赵先生说:“小女孩在这样的环境里还这么用功,可有的孩子学习桌买着,护眼灯备着,就是不愿学。相比之下,这个趴在垃圾车上写作业的女孩,可以做不少城市孩子的榜样了!”



昨日上午,记者根据照片拍摄者提供的位置,在涧西区辽宁路黄河路口找到了照片中的母亲——环卫工人于春霞。

黄色环卫服、布满泥点的黑色长裤、一双被积雨浸湿的运动鞋和红色帽檐下布满沧桑的脸,是于春霞留给我们的第一印象。得知自己和女儿的照片被放到了网上,于春霞很惊讶:“闺女经常一放学就来找我,我扫地时她在一边写作业,等我下班后一起回家,这咋还成新闻了?”

据了解,于春霞今年43岁,家住汝州市温泉乡朱寨村,3年前和丈夫来到洛阳打工,照片中趴在垃圾车上学习的女孩,正是她9岁的女儿佳佳(化名)。

来洛后,于春霞一家在凯旋桥下租了一间十几平方米的民房,佳佳则在离住处不远的珠江路小学上学。为方便照顾佳佳,于春霞就近找了一份工作,负责清扫辽宁路黄河路口附近一段长约300米的道路。丈夫则在一个居民小区物业上负责垃圾清理,平时很少回住处。

由于四周有民房遮挡,出租屋里黑洞洞一片,即便开着灯仍然昏暗,无法看书写字。于是,佳佳自上

小学一年级起便常在妈妈的垃圾车或路边的垃圾箱上写作业,如今已是第三年了。小小的垃圾车旁,母亲扫地,女儿学习,俩人做伴儿,是她们生活的常态。

一场夜雨,加上一夜的秋风,让于春霞昨天的工作量陡增。从凌晨3点到中午时分,于春霞已经和一名工友从这段路上清扫了好几车落叶。但秋风似乎并不怜惜他们的劳动成果,刚清扫过的道路,转眼就被飘零的落叶覆盖。

临近中午,于春霞边扫地边向西张望——那是女儿放学回来的方向。11点40分,一个瘦小身影由远及近,看到母亲后,欢快地飞奔而来。

和印象中的农民工子女不同,佳佳白净漂亮。干净的粉色新衣和整齐的马尾辫,显示出母亲对女儿呵护有加。

“这娘儿俩亲着呢!”于春霞的工友江兰英说。平时,于春霞干活干累了,佳佳会主动帮妈妈捶捶背、捶捶腰;落叶太多时,佳佳也拿起工具帮忙,但总是被妈妈拦下,于春霞舍不得闺女干活;听到别人看不起环卫工人的冷言冷语,佳佳总会劝妈妈:“妈,别生气,咱不跟他们一般见识……”

## 3 班主任说, 没想到“优秀作业”是在垃圾车上写出来的

昨日中午,记者联系到佳佳的班主任杜老师,得知我们想了解佳佳在学校的表现,杜老师先说了一句:“非常好!”

据杜老师介绍,她从一年级就开始教佳佳,平时,小姑娘在学校遵守纪律,热心积极,和同学们相处得也很好。虽然和班里请家教、

上辅导班的孩子相比佳佳并不拔尖,但她学习很踏实,成绩也不错。

得知佳佳常在垃圾车上完成作业,杜老师很意外。她说,佳佳的作业都能按时完成,从不拖拉,常常被老师评为“优秀”。没想到,这些“优秀作业”是在垃圾车上完成的。

①放学后先找妈妈,然后她们一起回家。

②虽然坐在垃圾车上,但她仍然专心致志地做作业。(市民林丽女士10月7日手机拍摄)

③母亲偶尔也会坐在车里,不过她不是学习,而是把树叶踩得更实一些。